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Convidados 

Entidade Nome 

SAAE Capivari Anderson Ravagnani 

(T) - Titular (S) - Suplente (R) - Representante 

 

1. Pauta: A pauta e a convocação da reunião foram enviadas 

aos presentes por meio de mensagem eletrônica no dia 28 de 

novembro de 2017. 2. Abertura da 82ª Reunião Ordinária: 

A abertura da reunião foi realizada pela Coordenadora da 

Câmara Técnica de Saneamento Maria Aparecida Carvalho 

de Medeiros, que colocou aos presentes a apreciação da 

pauta, não havendo manifestações contrárias, a pauta foi 

aprovada e deu-se início à reunião. 3. Análises e projetos de 

Pré-qualificação dos empreendimentos de Demanda 

Espontânea visando à indicação para obtenção de 

financiamento com recursos do FEHIDRO e das 

Cobranças PCJ (federal, paulista e mineira) pelo uso dos 

recursos hídricos, referentes ao orçamento de 2018: Foram 

analisados o total de 19 projetos de Demanda Espontânea 

entre PDC3-Recuperação da Qualidade dos Corpos d’Água e 

PDC5-Promoção de Uso Racional dos Recursos Hídricos, 

onde os membros da câmara técnica de Saneamento, técnicos 

da Agência das Bacias PCJ e demais convidados foram 

divididos em duplas ou trios para maior agilidade das 

análises. Tendo seu encerramento por volta das 13h. 

Aprovação da ATA da 81ª reunião da CT-SA: Após o 

almoço, retomou-se a reunião e a Coordenadora Maria 

Aparecida apresentou a Minuta da Ata da 81ª Reunião 

Ordinária, que foi aprovada por unanimidade. 4. Informes 

sobre o ENCOB: A Coordenadora Maria Aparecida 

informou que redigiu um relatório sobre sua participação no 

evento e o entregou para Agência das bacias PCJ, tendo feito 

um breve resumo dos assuntos que ocorreram durante o 

ENCOB: painel sobre mudanças climáticas e problemas de 

tais mudanças para as bacias. Esta participação permitiu o 

contato com um profissional da ANA e foi conversado sobre 

a realização de um curso/treinamento para os membros da 

CT-SA. Uma observação feita pela coordenadora Maria 

Aparecida foi que é nítido o avanço do PCJ em relação às 

ações propostas. O evento ENCOB foi realizado em um 

Resort em Aracaju-Sergipe, ficando distante da cidade de 

Aracaju, neste sentido, foi solicitado pelos participantes que o 

próximo evento seja num lugar mais acessível. Foi falado 

também sobre a organização do 8º Fórum Mundial da Água 

que ocorrerá de 18 a 23 de marços de 2018 em Brasília, onde 

muitas pessoas apontaram dificuldades em participar devido 

ao alto custo e acessibilidade, por conta disso está sendo 

organizado um fórum paralelo. 5. Divulgação de 

Informações da Agência das Bacias PCJ: A Coordenadora 

Membros presentes 

Entidade Representante 

ASSEMAE Renato Garofalo (S) 

CETESB Adilson José Rossini (T) 

CIS Regina de Fátima Boni Valente 

CODEN 
Caroline Pavan Leite de Lima (T) 

Tiago dos Santos Rodrigues (S) 

DAE Americana Gilberto de Souza Gonçalves (T) 

DAE Jundiaí Paola Renata Castello (S) 

DAE Santa Bárbara 

d´Oeste 

Célia Maria Campos (T) 

Fernanda Dias Pereira (S) 

DAEE 
Marco Antonio Garcia de Almeida 
(S) 

FT/UNICAMP Maria Ap. Carvalho de Medeiros (T) 

P.M. de Jaguariúna Maria Teresa Toledo de Lima (S) 

P.M. de Limeira Israel Domingos Abdo (T) 

P.M. de Rio das 

Pedras 

Murilo Cesar Merloto (T) 

Daniel Gonçalves (S) 

P.M. de Saltinho 
Ariella Machado de Oliveira 
Montebello (T) 

SAAE Atibaia 
Ricardo Ydehara (T) 

Dorival Hernandes (S) 

SANASA Renato Garofalo 

SEESP – DS 
Piracicaba 

Walter Antonio Beccaro (T) 

 

Membros com justificativa 

Entidade 

ABES-SP 

SAAE Cordeirópolis 

Rotary Internacional – D4590 

 

Membros Ausentes 

Entidade 

ABES-SP 

BRK Ambiental Limeira 

BRK Ambiental Sumaré 

CIS 

DAE Santa Bárbara d’Oeste 

GVS XX - Piracicaba 

P.M. de Analândia 

P.M. de Campo Limpo Paulista 

P.M. de Limeira 

SAAE Ambiental Salto 

SABESP 

UNESP 

 



Comitês PCJ 
Criados e instalados segundo a Lei Estadual (SP) no 7.663/91(CBH-PCJ), a Lei Federal no 9.433/97 (PCJ FEDERAL) e a Lei Estadual (MG) nº 

13.199/99 (CBH-PJ) 

CT-SA: CÂMARA TÉCNICA DE SANEAMENTO 

Ata da 82ª Reunião Ordinária - 05/12/2017- 09h30min  

Agência das Bacias PCJ – Piracicaba/SP 

Página 2 de 2 

 

 

 

Maria Aparecida informou que os assuntos sobre a  

divulgação de informações da Agência das Bacias PCJ é 

atualizada periodicamente no site da mesma 

(http://www.agencia.baciaspcj.org.br/novo/index.php).        6. 

Convite para o 2º Simpósio da CT-SA: A Coordenadora 

Maria Aparecida reforçou o convite á todos membros da CT- 

SA e solicitou que as inscrições fossem feitas no site da FT- 

UNICAMP, no link enviado no convite. 7. Informações 

sobre a reunião de Controle de Perdas d’água nos 

processos de saneamento dos municípios das Bacias PCJ – 

“Gtzinho - Água”: O professor Tadeu realizou a 

apresentação das estratégias utilizadas para o início do 

projeto. Já existem alguns levantamentos de dados, mas ainda 

não estão completos (bases utilizadas: ARES-PCJ/Trabalho 

Aline). A idéia é escolher uma amostra (municípios) e fazer 

levantamentos a fundo de todos os assuntos, implementar um 

para ser modelo e usar também municípios que já possuem 

plano implantado. Realizar a implantação da plataforma 

através de apoio para os municípios, materiais e cursos EAD. 

Depois das três primeiras estratégias implantadas nos 

municípios modelo (tempo aproximado de 01 (um) ano apara 

a implantação), estima-se mais 02 (dois) anos para implantar 

em todos os municípios da Bacia. Ainda não há ideia de 

custo, pois não há implantação de tal projeto em nenhum 

município. Outro objetivo e a aproximação do Comitê com as 

Universidades, estruturando uma equipe especializada e 

focada nos estudos de caso. Trabalhar com as ações propostas 

na “ESTRATÉGIA III – Plataforma de troca de experiências 

em saneamento básico e capacitação”. A plataforma ajudará 

os municípios principalmente nas trocas de gestão, onde 

muitas vezes não existem arquivos sobre as informações do 

que já foi realizado sobre controle de perdas em cada 

município. Inclusão da ARES-PCJ no processo de 

levantamento de dados. Realizar um breve mapeamento para 

escolha dos municípios modelo. Para realização do 

levantamento de dados, será necessária a contratação de 

pessoal especializado, pois os municípios não cotam com esse 

tipo de técnicos, imagina-se que esse pessoal seja custeado 

pela Agência das Bacias PCJ. 8. Aprovação das análises dos 

projetos: Dos 19 pleitos, apenas 01 foi indeferido por não 

estar de acordo com as solicitações do FEHIDRO. Os demais 

foram deferidos com ressalvas conforme análises da CT-SA e 

Licenciamento. As demais análises serão realizadas até 12 de 

janeiro de 2018 e a apresentação do Resultado da Pré- 

Qualificação dos Empreendimentos de Demanda Espontânea- 

visando a indicação de financiamento com recursos da 

Compensação Financeira/royalties e das Cobranças PCJ – 

2018 será apresentado dia 16 de janeiro de 2018. 9. Outros 

assuntos: O Diretor Presidente da Agência das Bacias PCJ 

Sérgio Razera expos em breve apresentação que a CT-SA não 

tem ocupado o seu lugar de protagonista no Comitê, pois os 

recursos despendidos com os projetos todos têm foco em 

Saneamento e o mesmo solicitou participação mais ativa 

dessa Câmara, a Coordenadora Maria Aparecida agradeceu ao 

Diretor Sérgio Razera pelas críticas construtivas e pediu 

maior participação aos membros da CT-SA para que 

possamos ocupar o lugar de protagonista da CT-SA, tendo 

sido combinado que os membros enviariam sugestões por 

email sobre o Projeto de Controle de Perdas do GT-Água até 

a data 12/12/17. 10. Encerramento: Nada mais havendo a 

tratar, a Coordenadora da CT-SA Maria Aparecida agradeceu 

a presença de todos e foi dada por encerrada a reunião. 

 

 

 

 

 

 

 
Maria Aparecida Carvalho de Medeiros 

Coordenadora da CT-SA 

 

 

Luís Eduardo Gregolin Grisotto 

Coordenador-adjunto da CT-SA 

 

 

Ariella Machado de Oliveira Montebello 

Secretária da CT-SA 

http://www.agencia.baciaspcj.org.br/novo/index.php

